



Комиссия по положению женщин

Пятьдесят седьмая сессия

4–15 марта 2013 года

**Последующая деятельность по итогам четвертой
Всемирной конференции по положению женщин
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи
под названием «Женщины в 2000 году: равенство
между мужчинами и женщинами, развитие и мир
в XXI веке»: достижение стратегических целей
и деятельность в важнейших проблемных областях,
дальнейшие меры и инициативы**

**Заявление, представленное Координационным комитетом
неправительственных организаций — неправительственной
организацией, имеющей консультативный статус при
Экономическом и Социальном Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распро-
страняется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономиче-
ского и Социального Совета.



Заявление

Вклад женщин в национальное развитие: необходимость принятия незамедлительных мер для прекращения гендерного насилия в Замбии

Во всем мире гендерное насилие считается пороком, которым поражено каждое общество, и нарушением прав человека. Под гендерным насилием понимается любое физическое, сексуальное, психологическое, социальное или экономическое насилие в отношении любого человека на основании его гендерной принадлежности, даже если оно совершается лицами того же пола. Формы его проявления многочисленны, и подвергнуться ему может любой. И все же у гендерного насилия — женское лицо, поскольку страдают от него главным образом женщины и девочки.

В Замбии насилие в отношении женщин и девочек всегда присутствовало в обществе и считалось серьезной угрозой общественной безопасности. Эта проблема носит всеобъемлющий характер и является наиболее распространенной формой проявления гендерного неравенства. Женщины и девочки, подвергающиеся насилию, страдают от целого ряда проблем со здоровьем, ослаблена и их способность участвовать в общественной жизни. Насилие над ними наносит ущерб семьям и общинам из поколения в поколение и усугубляет другие проявления насилия, распространенные в обществе. В Замбии насилие в отношении женщин и девочек принимает множество различных форм, включая нанесение побоев, убийство, сексуальное надругательство и эксплуатацию, изнасилование, растление, инцест, принуждение к занятию проституцией, сексуальные домогательства, «сексуальное очищение», словесные оскорбления, принудительные/ранние браки, принуждение к родам в раннем возрасте, калечащие операции на женских половых органах, торговлю людьми и обычай наследования вдов.

Насилие в отношении женщин и девочек в Замбии характерно для всех социально-экономических групп и культур. Это в значительной мере обусловлено определенными культурными и социальными нормами. По данным проведенного в 2007 году обследования в области здравоохранения и народонаселения Замбии, почти половина (47 процентов) женщин в тот или иной период своей жизни начиная с 15-летнего возраста подверглись физическому насилию, а каждая десятая женщина — сексуальному насилию. В 2010 году отдел полиции Замбии по оказанию поддержки потерпевшим зарегистрировал 8467 случаев насилия, а Ассоциация молодых христианок — 8400 случаев. Насилие, будь то в общественной или частной сфере, постоянно ограничивает способность жертв/пострадавших участвовать в социальной, политической и экономической деятельности. Оно лишает в первую очередь женщин и девочек их прав и возможности свободно общаться и развиваться в обществе.

Обеспечение судебной защиты женщин и девочек, подвергшихся насилию, является непростой задачей, поскольку большинство женщин и девочек зачастую не осведомлены о своих правах и поэтому не осознают, что имеют право на защиту и возмещение по суду. В то же время женщины и девочки по-прежнему подвергаются насилию ввиду соответствующего отношения сотрудников правоохранительных органов и работников прокуратуры к инцидентам такого рода. По большинству таких дел уголовного преследования не про-

водится или выносятся оправдательные приговоры за недостаточностью улик, чаще всего по халатности следственных отделений правоохранительных и судебных органов, которые не обеспечивают сбора всех доказательств, необходимых для ведения дела. Это объясняется тем, что обвинители суда первой инстанции, который имеет право заслушивать по собственной инициативе дела, возбужденные по фактам гендерного насилия, являются сотрудниками полиции, прошедшими подготовку по общим вопросам охраны общественного порядка. Функции обвинителей в таких судах выполняют сотрудники полиции, не имеющие специальной подготовки по ведению дел, связанных с насилием.

Кроме того, в судебной системе Замбии не предусмотрены специализированные суды для ускоренного рассмотрения дел, возбужденных по фактам гендерного насилия, несмотря на то, что Главный судья обладает правом учреждать такие суды в существующих рамках судебной системы. Это затрудняет доступ к правосудию для женщин и девочек, подвергшихся насилию, поскольку рассмотрение и вынесение решений по делам, возбужденным по фактам насилия, занимает у судебных органов много времени.

Со вступлением в силу Закона № 1 от 2011 года о борьбе с гендерным насилием, который предусматривает защиту пострадавших от такого насилия, в проведении правовой реформы в Замбии достигнут прогресс. Вместе с тем применение этого закона пока обеспечивается в недостаточной степени, и, как следствие, акты насилия в отношении женщин и девочек остаются безнаказанными.

В Замбии отсутствуют суды для защиты интересов детей, а сложные процедуры доказывания при рассмотрении дел, касающихся детей, иногда не позволяют обеспечивать правосудие в отношении девочек. Обвинители, занимающиеся вопросами, связанными с участием детей-жертв и свидетелей преступлений, не считают детей дееспособными свидетелями, что идет вразрез с Руководящими принципами, касающимися правосудия в вопросах, связанных с участием детей-жертв и свидетелей преступлений. Судопроизводство в уголовных судах Замбии носит состязательный характер, что несет детям чрезмерные страдания и приводит к их повторной виктимизации, в результате чего надлежащая помощь детям-жертвам и свидетелям преступлений не обеспечивается.

Закон № 1 2011 года о борьбе с гендерным насилием уполномочивает правительство Замбии на создание приютов для жертв гендерного насилия на всей территории страны, однако к настоящему времени создан лишь один такой приют. В результате население всей страны может рассчитывать только на приюты, созданные Ассоциацией молодых христианок, хотя таких приютов недостаточно для удовлетворения потребностей всех женщин и девочек, пострадавших от насилия.

Исходя из этого, правительствам следует предпринять конкретные шаги для устранения нарушений прав человека в отношении женщин и девочек и обеспечения их защиты от всех форм насилия путем применения положений национального законодательства и выполнения ключевых глобальных обязательств в области прав женщин и девочек. Кроме того, правительствам также следует взять на себя обязательство по подготовке сотрудников полиции и судебных органов в области прав человека женщин и девочек, с тем чтобы обеспечить доступ к правосудию женщинам и девочкам, пострадавшим от насилия.